

# 推进“三个全覆盖” 打造履职好平台

## ——我市全力推进委员工作室建设综述

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 刘铭

近年来,邵阳市政协全力推进全市委员工作室建设工作,全市12个县市区204个乡镇(街道)实现委员工作室建设全覆盖,25名住邵省政协委员、317名市政协委员和2704名县市区政协委员参加委员工作室,全市同步完成线上线下委员工作室建设301个。

提高站位,扎实推进“三个全覆盖”。在市委的高度重视下,我市将委员工作室建设作为贯彻落实习近平总书记提出的“政协委员要更好联系和服务界别的群众”一项重要深化改革举措,扎实推进“乡镇街道委员工作室全覆盖、政协委员参加委员工作室全覆盖、线下委员工作室与线上委员工作室同步建设全覆盖”。市政协成立专项工作领导小组,在12个县市区开展“三个全覆盖”落实情况专项督查指导,组织各县市区政协学联委主任外地学习调研,召开线上经验交流会。同时加强制度保障,确保规范发展,政协委员参与委员工作室建设情况纳入委员履职考核,并作为换届留任的重要参考依据。

强化引领,建好示范性委员工作室。按照全面推和重点抓相结合的要求,全市范围内建成了22个市县级示范性委员工作室,发挥界

别的优势、委员的专长,开展特色化、专业化的联系和服务群众活动。邵阳县简太英政协委员工作室,组织16名老师和6家帮扶企业,帮助百名贫困家庭学生跨过心理障碍,健康成长。邵东市九岭镇政协委员工作室以爱国主义教育基地贺绿汀故居为依托,面向社会各界和游客群众弘扬传统文化。为进一步推动互学互鉴,市政协组织336名市政协委员和部分县市区工作人员,分成6个视察小组,到6个示范性委员工作室参观交流。通过选树推介典型,大力宣传好做法、好经验、好成效,形成争先创优的良好氛围。

创新方式,走好网上群众路线。按照新近修改完善的线上委员工作室栏目设计要求,市政协主动加强与省政协云管理中心对接,系统培训线上委员工作室管理员60名,完成301个线上政协委员工作室的基础资料填报工作,积极探索建设线上委员工作室3D实景导览。通过建立完善分管副主席联系、委员学习联络委统筹、对口专门委员会指导督促、活动室主要召集人具体负责的常态化联系机制,进一步落实委员工作室召集人、联络员(留言审核员)的责任,推进线上

委员工作室日常履职活动开展。同时加强留言信息转化,通过将留言信息转化为社情民意和政协提案等,对搜集、提交、办理、反馈等环节进行全程跟踪督办,提高群众留言积极性。目前已收集协商议题55条、社情民意90余条,推动完成民生项目6项。

深化宣讲,更好联系和服务群众。以全市已建成的委员工作室为载体,市政协组织专门力量,面向委员工作室所联系的委员和界别群众,进行习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲。各委员工作室召集人负责本工作室学习宣讲活动的具体组织工作,各级政协负责指导服务和督促推动工作,协助联系专家学者和有特长的委员到委员工作室开展宣讲。目前,全市已开展宣讲的委员工作室237个,宣讲1255场次,覆盖委员2375人,参与群众2万余人,上传动态321条,有效凝聚社会共识。其中,邵阳县简太英政协委员工作室,自编自演快板歌曲《人民就是江山江山就是人民》,在当地幼儿园引发了传唱;新邵县马丽娅委员工作室创作了100幅党史题材剪纸作品进行巡展宣讲,带动村民传承剪纸文化,发展乡村旅游。

## 打好长征牌 做强产业链 促进内循环

——来自市政协“助力乡村振兴、建设美丽乡村”视察活动的报道之五

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 许力渊

7月5日到6日,市政协委员视察第五组的126名委员,由市政协副主席沈志定带队,到绥宁县关峡苗族乡插柳村、黄桑坪苗族乡上堡村和城步苗族自治县丹口镇桃林村、花龙村开展“助力乡村振兴、建设美丽乡村”视察活动。

插柳村森林资源丰富,自2015年湖南师范大学驻村扶贫以来,发挥政府、高校、企业三方优势,共同打造中国·绥宁(插柳)文化艺术园。艺术园具备艺术品展览、交易,艺术家度假、创作,艺术生写生和国内外游客休闲、观光等四大功能,探索以“企业+农户(贫困户)+村集体”的利益共享机制进行经营。其中艺术客栈均由插柳村贫困户的住房改造而来,一次性接待游客和写生学生容量超过300人。

上堡村旅游资源丰富,有黄桑国家4A景区核心景点“上堡古国”。近年来,上堡村积极探索“文旅融合+农业发展”新模式,大力发展乡村旅游等特色产业,为推进乡村振兴打下了坚实基础。全村共栽种近2万株青钱柳、油茶苗木,村民栽种覆盖率达90%;开设特色民宿35家,一次性可接待游客700人以上,年均带动旅游消费800万元。

桃林村位于“东南亚第一绿色峡谷长廊”腹地,具有很好的生态资源、旅游资源和民俗文化资源。该村大力发展乡村旅游和特色种植,打造生态盛景、文化盛宴、桃花盛会和观光采摘特色农业区。近年来获评全国第一批“少数民族特色村寨”“中国传统村落”“中国美丽休闲乡村”“湖南省四星乡村旅游区”“湖南省特色旅游名村”“湖南省文明村”和“湖南省休闲农业集聚发展示范村”。

花龙村有林地16000余亩,平均海拔550余米。近年来该村大力创建协调美观的整体风格,深入开展农村环境整治和村庄绿化工作,突出培育特色鲜明的优势产业。全村种植油茶林300亩、精品水果60亩、生态红茄200余亩,观光荷花120余亩。先后获评县级“十佳美丽乡村”“同心乡村”,市级“文明卫生村”“森林村庄”“美丽乡村”。

视察活动井然有序,委员们深入村组院落,深入田间地头,深切感受到绥宁、城步两县乡村建设的蓬勃生机,并积极为乡村振兴献智献策,宣传助力。

建议充分利用邓小平绥宁长征指挥所、“老山界”等优秀长征文化资源,以国家进行长征国家文化公园建设为契机,严格遵循《长征国家文化公园建设保护规划》,实施保护传承、研究发掘、环境配套、文旅融合、数字再现、教育培训工程,推进标志性项目建设。通过弘扬长征精神,赓续红色血脉,打造乡村振兴的精神内核,让长征国家文化公园、南山国家公园为我市西部县乡村振兴注入强大动力。

建议更加注重绥宁、城步两县农业产业化龙头企业培育壮大,补强、延伸农业产业化链条,把绥宁“全国油茶示范基地县”、城步“国家商务部定点乡村振兴重点帮扶县”的品牌做实、做优,推动、带动促进两地农村经济的发展,为乡村振兴夯实产业基础。进一步修改完善《邵阳市油茶产业振兴规划》,三邵(邵东、邵阳、新邵)为主,三边(绥宁、城步、新宁)为辅,把邵阳打造成为湖南省油茶中心产区。

建议积极打通西部乡村与市区的内循环,争取规划建设经绥宁、城步,连通武冈机场到市区的铁路,促进西部县乡村与邵阳东部城市群的城乡融合、商贸融合、产业融合。强化市区对西部乡村振兴的支持、带动作用,进一步推动西部乡村城镇化和现代化建设。规划发展高铁经济,以“宝庆文化”为源泉,打造娄邵发展圈核心、武陵山片区龙头和湖南经济新的增长极。

## 邵阳经开区公交出行将更方便

邵阳日报记者 贺旭艳

政协委员陈玖玲提出的提案《关于增加经开区公交车车次和延长末班车时间的建议》,经市交通运输局积极办理,已给出明确答复意见。

提案反映,随着邵阳经开区的快速发展,每日往返新区与老城区的人数越来越多,原有的公交车班次和运营时间已无法满足老百姓的日常需要。为此,建议加密邵阳经开区公交车班次,延长运营时间至晚上10点(特别是101号路线),确保给市民提供方便快捷的公共交通服务;公交部门定期做问卷调查,根据百姓出行需求,实时调整各条公交线路的频率、路线、首末班车时间等。

市交通运输局答复称,目前我市城区共运行

37条公交线路,共有572台公交车,基本能够满足广大市民的出行需求。目前邵阳经开区发往市区其他方向的有11条公交线路,其中33路和1路开通了夜班车。针对提案建议,该局组织相关部门进行充分调研后决定采取以下措施:一是合理调整发班时间和班次,早晚高峰期发班时间调整为5-8分钟;二是根据市民出行需求,将101路等部分公交线路末班车时间由原来的18:30调整为19:00,将33路车晚班最后一趟发班时间延长到22:00。目前该局正在组织编写城市公交中远期规划,下一步将按照规划要求对市城区公交线路进行全面优化,以更好地满足市民的出行需求。

## 马丽娅:传承剪纸艺术 助力乡村振兴

邵阳日报记者 贺旭艳



马丽娅委员工作室组织新邵县严塘镇大源村的村民学习剪纸艺术,为当地发展乡村旅游,增添文化软实力。贺旭艳 摄



马丽娅委员工作室创作的100幅党史题材剪纸作品,让党史宣讲生动活泼、富有艺术气息。贺旭艳 摄

位于新邵县严塘镇大源村的马丽娅政协委员工作室创立于2019年10月,是第一批省级示范委员工作室。工作室负责人马丽娅是县政协常委,也是邵阳市剪纸非遗传承人。依托她个人和团队专长优势,工作室以传承和发展剪纸艺术为媒

介,以开展活动为载体,切实履行政协职能,积极助力乡村振兴和文旅融合发展。

工作室组织部分村民开展剪纸培训,让剪纸文化成为该村旅游文化特色;开展主题创作活动,2019年围绕脱贫攻坚主题创作系列作品,2020年创作红军长征170米长卷作

品,今年创作100幅党史题材剪纸作品。工作室还充分发挥界别优势,多次组织文艺界别委员开展公益活动,如义诊、心理咨询、科普宣传、法律援助、春节送对联、委员参与院落活动、组织星期一夜校培训等;开展政协小组活动,如座谈、调研、视察等。

## 简太英:为了心灵的召唤

邵阳日报记者 贺旭艳

“三十年的教学生涯,我懂得困境孩子所需,听到了他们心灵的召唤。我一直用自己微薄的力量帮助他们战胜困厄的命运,开创自己精彩的人生。”

2020年12月,在县市两级政协的领导下,市政协委员简太英创建了邵阳县梦之航工作室,“用团队的力量来解决孩子的学困、心困、贫困问题,助力困境学生健康成长。”他们创设了队旗、队徽、队歌、队服,以活动为载体,联合社会爱心人士和企业,有组织有计划地帮助“三困”孩子圆梦人生。

自创建以来,工作室坚持定期免费心理咨询、网络直播,共举行爱心集体活动10次,获得了家长和社会的一致好评。春节前,他们组织困境孩子包饺子,自编自写对联送给孩子们,端午节带困境孩子包粽子过节。在活动中,孩子们感受到了集体的温暖,也更好地了解和传承中华优秀传统文化。

今年暑假,以庆祝中国共产

党成立100周年为契机,工作室认真学习并大力宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神,将“爱党、爱国”精神播种于孩子心灵。

他们通过形式活泼的直播课堂,让学生了解党史、近代史,学习先辈革命精神,激发学生的民族自豪感和民族自信心,给困境孩子提供健康成长的精神力量。利用七年级新生家长会,宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,提升家长“爱国、爱党”的示范引领作用,促进家校紧密合作。

工作室还面向社会,开展以短视频和抖音平台为载体的线上宣讲,以社区和广场义演为载体的线下宣讲。自编自演节目《中国抗疫有力量》,利用快板、三句半、改编歌词等形式,创作《中国抗疫有力量》,向公民科普防疫防控知识,共筑抗疫新长城;所创作的快板和歌曲——《人民就是江山》,把32字建党精神和9个“必须”改编成快板,套用《江山》旋律,使观众喜闻乐见。

## 龚玉冰:做一粒扎根于群众的种子

邵阳日报记者 贺旭艳

“我愿意做一粒扎根于群众的种子,用赤子之心履行委员职责,践行使命担当,用实际行动贯彻落实习近平总书记‘七一’重要讲话精神!”

说这话的龚玉冰是新邵县政协农业农村和人口资源环境委员会主任。今年5月,她召集成立了“好父母”政协委员个人工作室,为家庭教育中有需要的家长提供一个探讨交流和学习成长的公益平台。

“我的体会是:要想减少问题孩子,首先要减少问题家长。一粒种子可以改变世界,一颗星星亦可照亮夜空。我的做法是:团结专业力量,组建情怀团队,传播科学家庭教育理念,唤醒父母自我成长改变。”

工作室基本固定每周开展一次沙龙活动,不定期组织大家线上分享交流。到目前为止,已举行“我是合格好父母吗?”“为什么我的孩子突然不听话了?”“关心的话好好地说”等10期团体沙龙,举行亲子拓展活动5次,收到了参与家长的良好反馈。

依托委员工作室,龚玉冰在沙龙活动中,开展习近平总书记“七一”重要讲话精神微宣讲,并在单位“星期一夜校”、联点村“主题党日”和委员工作室召集人培训会上多次宣讲和培训。她表示,今后将继续当好种子,为有需要的工作室召集人和宣讲员做好培训;继续讲好故事,灵活运用各种方式,向群众宣讲党史和习近平总书记“七一”重要讲话精神。